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Esprit, Esprit-Saint :
	6 fois dans Mc (1,8.10.12 ; 3,29 ; 12,36 ; 13,11) :
	Jean Baptiste annonce : « Moi, je vous ai baptisé d’eau, mais lui vous baptisera 
	d’Esprit Saint. » (1,8). 

Lors de son baptême, Jésus « vit les cieux se déchirer et l’Esprit, comme une colombe descendre sur lui » (1,10). Aussitôt après l’Esprit le « pousse au désert » (1,12). 

Jésus annonce que « si quelqu’un blasphème contre l’Esprit Saint, il reste sans pardon à jamais : il est coupable de péché pour toujours » (3,29).
 
Le Psaume cité, 110,1, est attribué à David, « inspiré par l’Esprit » (12,36). 

Jésus promet l’assistance de l’Esprit lors de la persécution annoncée dans le discours apocalyptique : « Quand on vous conduira pour vous livrer, ne soyez pas inquiets à l’avance de ce que vous direz ; mais ce qui vous sera donné à cette heure-là, dites-le ; car ce n’est pas vous qui parlerez, mais l’Esprit Saint. » (13,11).	 

12 fois dans Mt  (1,18.20 ; 3,11.16 ; 4,1 ; 10,20 ; 12,18.28.31.32 ; 22,43 ; 28,19) :
Dans l’« Évangile de l’enfance » (Mt 1 et 2), Marie devient enceinte « par l’action de l’Esprit Saint » (1,18.20). 
Jean Baptiste annonce qu’il baptise dans l’eau et que celui qui vient derrière lui « baptisera dans l’Esprit Saint et dans le feu » (3,11). 
Lors de son baptême, Jésus voit « l’Esprit de Dieu descendre sur lui comme une colombe » (3,16). Il est ensuite « conduit au désert par l’Esprit pour être tenté par le démon » (4,1). 
Jésus encourage ses disciples par rapport aux persécutions à venir : « Ce n’est pas vous qui parlerez, c’est l’Esprit de votre Père qui parlera en vous. » (10,20). 
L’Esprit est nommé dans l’une des citations d’accomplissement (12,17-18).
Jésus affirme qu’il chasse les démons par l’Esprit de Dieu et que le Règne de Dieu vient donc d’atteindre ceux qui insinuent qu’il chasse les démons par Béelzéboul, le chef des démons. (12,28).
« Le blasphème contre l’Esprit ne sera pas pardonné. » (12,31.32).
Les Psaumes sont attribués à David : celui-ci a parlé « sous l’inspiration de l’Esprit » (22,43).
Tout à la fin de l’évangile, le Christ ressuscité envoie ses disciples en mission en les invitant à faire de toutes les nations des disciples et à les baptiser « au nom du Père et du Fils et du Saint-Esprit » (28,19).
